

【刘哲伟专栏】绿潮影响力不断，则希盟与国阵合作不断

最后更新11个月前 · 刊登于22 Jun 2023 3:22PM · 0则评论



刘哲伟认为，只要绿潮影响还在，国盟的威胁就存在，巫统和希盟的合作就会持续更久。（档案照：透视大马）

我们常说政治上没有永远的敌人或朋友，只有永远的利益。联合政府在即将举行州选举的6个州中，其对手国盟在3个州的势力雄厚，换言之，希盟和国阵若争来争去只会是一场空。也就因如此，或许双方进行谈判会更加容易。希盟在2个州有支持力，也不会出现执政权分歧的问题，而剩下的森美兰州就比较有趣，有悬念。

在这6个州的选举中，国阵和希盟不会产生太多的问题，因为他们有共同的敌人。然而，这可能局限在领导层面，基层支持者是否可以接受国阵和希盟合作则是另一回事。

政党基层最介怀之处，应该是以前敌对的政党，特别是巫统和民主行动党，如今要如何共处一室？虽然我不同意行动党向巫统道歉，但我可以理解为何巫青团会有这样的建议。同时，我也可以理解为什么行动党根本就不能向巫统道歉，至于行动党向砂拉越政党联盟（GPS）道歉是两码子的事，根本无法比较。

巫统与行动党敌对的原因一直是巫统的支持者认为行动党是反马来人、反伊斯兰主义等等。姑且不论这是事实还是政治看法，但我经常提到，政治是主观看法，事实已经是次要的。然而，随着新党领导层的上任，行动党秘书长陆兆福在马来社区的形象好，这有助于进一步说服马来社区。

然而，对他们来说，最困难的部分是，让巫统与行动党合作，使之成为更多马来人和伊斯兰的合作，或许是他们的另一个选择。这就是巫统需要克服的障碍，需要说服他们的支持者，与行动党和希盟合作，比国盟来的更好。



行动党要说服党员支持巫统，此任务要比巫统容易得多。（档案照：透视大马）

相反的，对于行动党要说服华裔选民，事情就更容易得多。首先，行动党憎恨巫统的原因是他们的腐败、种族主义言论和滥用权力等等。别忘了，这些种种都是纯属个别领导人，而不是真的与政党有关。

巫统刚成立时，也是一个廉洁和受人尊敬的政党。这也是我截至目前为止一直喜欢引用阿克顿勋爵（19世纪英国知识界和政治生活中最有影响的人物之一）的一句话。他说“权力使人腐败，绝对的权力绝对使人腐败”。

换言之，行动党要说服党员支持巫统，此任务要比巫统容易得多。其次是行动党的支持者没有其他选择。事实已定，即国盟对垒希盟或国阵，这意味着希盟不参加竞选的席位，就由国盟对垒国阵（极大席位是巫统），选民在马来候选人中只有两个选择，即巫统，或国盟。

在我个人看来，这种局面将持续一段时间。只要绿潮影响还在，国盟的威胁就存在，巫统和希盟的合作就会持续更久。之前我就多次提到，失败者可以更容易地与失败者合作。在这种情况下，在马来人的心脏地带，巫统和希盟确实是失败者，尽管他们现在在中央政府执政。反而目前可以引起我关注的是，倘若这样的政治合作模式能持续更长时间，那么国阵内的马华和国大党该如何自处呢？

**刘哲伟目前在国际伊斯兰大学政治学系任职助理教授。在此之前，也曾其他高等学府执教。刘哲伟先后于马来西亚国立大学取得政治学学士及硕士学位，并于英国布里斯托大学取得政治学博士。*

若想留言，请订阅或登录。

The Malaysian Insight



Desmond Davidson (<https://www...>)
24 May 2024



Why tinker with the seat allocations, Parti Pesaka Bumiputera Bersatu asks...

WHY fix it when it's not broken? That

[Read more](#)



Ian McIntyre (<https://www.the...>)
24 May 2024



First term Sungai Bakap rep dies...

FIRST term Sungai Bakap assemblyman

Nor Zamri Latiff passed away this
[Read more](#)



THE MALAYSIAN INSIGHT
23 May 2024

No drop in shoppers but less malls, says association...

Customer traffic in malls
[Read more](#)



CROWDYNEWS (<https://www.crowdynews.com>)